

PRINCIPATELE-UNITE

DIMBOVITA

Acastă fôia esse de doué ori pe septămână Miercuria și Sambata Prețiuľu abonamentu-lui pentru un anũ 24 Sf. Pentru 1/2 " 12 " Trei luni. . . . 6 " O liniã pentru anu-nciuri se va plăti cu 30 p.

Abonarea se face la Redacțiune Otelulu Germani No. 27 strada Nemțiască, iar prin districte la D. secretari de Administrațiune. Ori ce abonamentũ trebuiã plãtitũ îndatã cu subscierea.

FOA POLITICĂ ȘI LITTERARĂ

Redactorii Responsabile RADU IONESCU.

Teranii sã devia cetățeni și liberi prin a lorũ împroprietãrire cu despãgubire.

Armarea țerelorũ în ostire regulatã, re-servã și glôte armate

O lege electorale fôrte întinsã.

Unirea ambelorũ ministerie sub alésulu poporului românũ de la 24 Genariũ.

INSCIINTIARE.

Administrațiunea aqestui jurnalũ s'a mutatũ în otelulu Germani Strada Nemțiască No. 27.

Domniũ abonați allũ quãrorũ abonamentũ a es-piratũ suntũ rugați a bine-voi sã trimitã la ad-ministrațiune plata cuvenitã, reinnoindũ abonamen-tulu D-Ilorũ.

Bucuresci, 24 Iuniũ.

MINISTRII RESPONSABILI.

În ori ce Statș bine organizatș, dșntș zșș sistemș konstitșionale, sșntș dozș nșteri mari: nșterea legislativș mi nșterea esekștivș.

Însemnãtatea mi rolșș aqestorș nșteri sșntș mari mi, sure a demșta ori ce konfșisne ce se ivesce adesse, este neqessariș a defini bine aqeste nșteri.

Nșterea legislativș este personifikatș în A-dșnarea naționale; nșterea esekștivș în mi-nisteriș.

Adșnarea este reznierea sșni nșmerș de de-legați nșmigi de națisne sure a represinta do-ringeles mi intereseles salle. Vom vorbi odatș pe largș kșm înqelleqemș konstitșirea zșnei A-dșnari adevșratș reprezentativș. O Adșnare kș-ria nșmai o mikș parte a națisniũ fi dș nște-rea legislativș nș poate fi niqũ odatș o Adșna-re adevșratș naționale. Nșmai atșnũ nșterea legislativș este qea mai mare nștere într'șnș Statș kșndș resșltș din libera votare a națisniũ întregi.

Nș mșrginimș astș-zĩ a vorbi nșmai de drentș-șrile zșnei Adșnari amia kșm esiste la noi.

O adșnare este însșrșinatș a face legi, a le interpreta în zșnele kasșri, a desbate bșdgete-le mi a osserva nșterea esekștivș kșndș nș srmeasș dșntș legi.

Eatș atribũșisnile salle.

Ministerișș are nșterea esekștivș. Elł este însșrșinatș a esekșta, sșb aștoritatea konșlși legislativș, legile mi otșririle kari le internștrș. Akșisnea sa gșvernamentale trebșș sș fiș li-berș odatș qe are legea înainte; mi e datorisș a nș se demșta de dșnsa, fiindș-kș este res-ponsabile de ori-qe aktș va face kontrariș legi.

II.

Eatș kșm trebșeskș mșrginite aqeste dozș nșteri.

Ar resșlta qea mai mare rețșuire; qea mai tristș konfșisne kșndș aqeste dozș nșteri ar fi rezșite într'șn singșrș konșș. Nșterea d'a face legea mi nșterea d'a o esekșta trebșș sș re-mșș totș-de-zșna bine desmșrgite mi iudene-șingũ în akșisnea lorș. Aqeste dozș nșteri sșntș kș totșlș inkonștatibilũ mi niqũ odatș sș nș se konfșnde atribũșisnile lorș.

Ministerișș nș poate pretinde de la o A-dșnare nșmai legislativș ka sș'i deã deslegșri în esekștarea zșnei legi, saș sș'i areate direkși-

șnea qe sș srmeșe în lșkrarea sa. O Adșna-re legislativș nș are aqeastș konșetinqș, kșmĩ daka va da toate deslegșrile qe va qere zșș mi-nistrș în kasșrile zșnde ar vedea rezșndere, zș-nde mai este atșnũ rezșnderea qe trebșia sș kazș asșnũã ministerișș kșndș nș esekștș bi-ne legea? Qe devine atșnũ nșterea esekștivș, kșndș Adșnarea prin deslegșrile: salle linsesce ne Ministeriș de akșisnea qe trebșș sș aibș?

Îndatș qe se rezșknoasce Adșnari nște-rea legislativș este neqessariș a organiza sșb dșnsa o altș nștere însșrșinatș kș esekș-tarea legi. Adșnarea presintș o lege în nș-mele Domnitorișș; aqeastș lege, într'o Adș-nare adevșratș reprezentativș, este zșș aktș allș voinqei generale, mi ministerișș este datorisș s'o nșșș în lșkrare.

III.

Într'șna dũ medinqele trekște D. Kostaforș a zissș prea bine kșndș a deklarãtș kș qe-ne prea mlștș la determinarea în praktikș a nș-terilorș zșni Statș, mi kș nș este bine a da deslegșri ministerișș mi a face zșș anteqedent kare este kontrariș datorielorș Adșnari mi kare poate fi perikșlosș.

Într'adevșrș, akșisnea nșterii esekștive trebșș sș fiș liberș în lșkrarea sa, nentș kș este rezșnsabile inaintea Adșnari mi totș-de-zșna revokabile.

Singșra garanșis qe are Adșnarea nentș dreanta anlikare a legilorș mi nentș-resnekșlș lorș este rezșnsabilitatea ministerilorș.

Ministeriũ aș mai mlște mijloaqe sure a de-mșrtș de la dșnũmi ne kștș notș rezșnsabili-tatea. Prin stșrșingia lorș de a trimite în A-dșnare zșș nșmerș indeshștorisș de lșkșionariũ devotați gșvernșlș sșntș sigșri a nș fi niqũ o-datș akșsași. Prin sistemșlș înlesnitoriș de a qere în ori ce kasș mai greș deslegșri de la Adșnare depșrteasș de la dșnũmi rezșnsabili-tatea în nșterea aprobșrii qe a dobșnditș de la Adșnare.

Asșeminiũ mijloaqe s'aș vșzștș adesse ãntre-bșingate în Statele konstitșionale; Adșnarea noastș nș trebșș sș site aqeastã mi sș ãntre-ne o kalle în kare ãmĩ nerde ori ce drentș. Ea trebșș totș-de-zșna sș'mi kșnoasș bine datorie-le mi sș fiș geloasș de atribũșisnile salle.

Oare nș nerde adșnarea drentșlș, de inter-nellare kșndș areatș ministerișș, qe are sș fakș mi aprobșasș mai dinainte modșlș șeș de lșkrare? Oare mai șnoate atșnũ Adșnarea sș akșșe ne ministeriș-daka n'a rezșnekștãtș legea, daka n'a esekștat'o bine, daka a violat'o?

IV.

Adșnarea are drentșlș de internellare prin kare qere de la ministeriș sș esulice kșm a esekștatș o lege, qe a fãkștș în oare-kare kasș mi ce deqisne a lșatș într'altșlș. Prin aqestș drentș de internellare Adșnarea poate qine totș-de-zșna desteantș atșngisnea ministerișș d'a lș-kra bine mi drentș, addskãndș'i aminte kș are sș deã sokotealș. Kșndș zșnsș Adșnarea ã areatș qe are sș fakș de kște ori ministerișș

qere aqeastã nș nerde oare drentșlș de allș în-ternella? Adșnarea are garanșia osservșrii legilorș qe șface în rezșnsabilitatea ministerilorș kari le essekșteasș. Ministeriũ avũndș totș-de-zșna în ve-dere kș aș a rezșnde de ori-qe fakș mi notș fi akșsași, sșntș ãmĩmũ mi siliqũ a fi k'o pri-vigiere oeadormitș în lșkrșrile lorș, mi aqeastș ãngrijire ãi feresce de mlște rețșirũ mi illegali-tãșũ. Dar qe devine aqeastș garanșis? qe de-șvine aqestș drentș mare alș Adșnari, aqeastș mșn-tșire a legilorș violate, kșndș, prin aprobarea qe a datș mai dinainte aktelorș ministerișș, nș mai poate aș qere sokotealș de rețșirile qe a fã-kștș, mi nș mai poate a'llș akșșsa, allș skim-ba mi a'llș da în ãșdekãtș? Ministeriũ nș mai aș niqũ o rezșnsabilitate.

Eatș în ãmĩqiniș opinisnea noastș asșnũã drentșrilorș aqestorș dozș Nșteri, mi asșnũã mșrginiriũ lorș.

Amũndozș trebșș sș remșș în sfera akșisniũ lorș; kșmĩ ar fi sũ mare perikșlș, nentș Statș kșndș nș s'ar osserva k'o mare atț-nisne desmșrgirea aqestorș nșteri kș totșlș dif-ferite.

Adșnarea ãmĩ nerde adevãratșlș șeș karak-terș legislativș mi denșina ãndependinqș a lș-kșrșrilorș salle; ministerișș se skãntș de ori-qe rezșndere a ilegalitãșqilorș qe ar face; Statșlș n'ar avea niqũ o garanșis mi ar fi esșșș la mari perikșle.

Eatș qe șnoate resșlta din amestekșlș aqes-torș dozș ãnsemnate Nșteri.

RADU IONESCU.

UNU NOU SERENISSIMU.

În țimniũ de aberașisniũ în kari trșimș, re-țșirile de totș-felșș alle sniritelorș sșntș desșe. Kșndș gșvernșlș nș vine sș loveasș aqeste rețșirũ este de datoria nșresșe libere a le esã-mișna mi ãndrenta.

Pe koadã Naționalișș, zșnde zakș așnũș-șrile, qitimș zșș așnũșș foarte kșriosș, kș atștș mai kșriosș kșmĩ este sșbskrișș de o aștorita-te, de direkșisnea Skoalelorș.

Aqestș așnũșș sũne kș serenitatea sa, Prinșinele Bibesș, Brșnkoveanș, Bassarabș, a devisșș a krea skoale prin mai mlște distrikte.

Qitindș aqeste rãndșri dozș ãdee ni se pre-sintș. 1º Arș fi dozș domni stșșnitoriũ în qea-rș, fiindș-kș toșũ șãimș kș serenitate, serenissimș se zice nșmai prinșinelș Domnitoriș, mi ne prin-de mirare sș vedemș zșnsș-mi ne kanșlș ãnștrșk-șisnei nșșliche, kșzãndș într'o eroare de aqeastș natșrș;

2º Kșriosã Redakșisne a așnũșlș este ast-felș fakștș, în kãtș face ne toșũ sș kreasș kș D. Direktorș kș skoale kș totș a intrãtș în amezșminteľe Brșnkovenesũ mi este direkto-rșlș lorș.

Noi feliqũtșmș ne Prinșinile Imperișlș A-șștriakș nentș bșna voinqis de a krea skoale; dar vedemș ãnșș kș nemșlșșmire kș se formeã-

să doze Statuī în ayeastă țeară; vedemă kă nemăndemire kă gvernăslă tare, mi ne lăndă mîi o mesură într'ayeasta, mare kă se inklină înăntea noșlă Stată.

În orî-çe țeară gvernăslă are țeă mai mare privilegîre assura partikulariloră kari vor să kreese skoale. În Franția, legile din 19 vendemiariă anăslă XII mi din 17 Martie 1808 o preskă ne orî-çe partikulară de a lănda skoale fără o țerere aprobata de Domnitoriă mi în țărîtă de ministră; mi organizarea instrăkșionii trebzîră să fîră otărită de konsiliăslă instrăkșionii pșbliče, mi nămaī ministrăslă noate să regulese mi să deklare doringă partikulariloră. (Leg. 31 Maiă 1823).

Ayestă jărnală a strigată în mai mălte țărndări să se pșîră monastirile Brănkovenesă săb enitronia direktă a Statăslă ireksm s'a făkătlă kă amezămăntăslă Pantilimonăslă; dar a strigată în demertă. Nici sūslă din ministeriele țe s'ă săychedată de la 24 Genariă nă a făkătlă nimikă nentă ayesta.

S'a temătlă oare kă Adănarea va resminge ayestă țerere? Dar țe este ayestă Adănare? Oare ea să nă sîbră patriotăslă neçessariă kăte să o lăminesse în ayestă kestigne! În kare Stată bine organizată se mai vede atătea alte miçi Statări kari kontrariată mi paraliseată akșionea Gvernăslă?

Orî kare ar fi fostă temerea, ar fi trebzîtlă să înçerçe kă să vedemă pșîră sūde merge patriotăslă denștagiloră.

Pentă țe mai strigătlă să se desrobeată monastirile înkinate, mi ne învelimă săb ayestă kestigne kă săb sūtlă vestimăntă de patriotăslă, kăndă nă sântemă în stare să faye mătlă sūtlă aktă mătlă mai lesne?

Ne adresămă kătre D. ministră allă Instrăkșionii pșbliče mi i aretăm anșvîslă lăkrată mi săbskrissă de D. Direktoră allă skoaleloră Naționale.

Amă dori să sūimă daka intră în kompentînda mi atribușionile D. Direktoră a faye o asemene lăkrare, mi daka kondșita sa este logikă.

### CRONICĂ INTERIORIĂ.

Monitorăslă pșbličkă o listă de mai mălte lăkrări proiectate de ministeriă. Este o lănră de kăndă se află la nătere mi nă s'a văzătă nimikă; pșbličkăslă asteantă kă nerăbdare să vază înbăntătlări reale a kăroră trebzîngă este fante simșită astă-zî. Stărsimă kă ministeriăslă să lăkrese kă aktivitate mi să korrăpșionăză doringeloră noastre. Sântă mălte de făkătlă mi trebzîră să înçeană odată kă să nă ajăngemă iar indiferingă printă o lăngă astentare. Să lăkrese gvernăslă kă aktivitate kă să vază togă konservatorii kă ministeriăslă ayestă nă se mărginesçe nămaī a sūne vorbe mari, çi realizeată prin lăkrări folositoare promisișionile făkăte.

Kătmătlă atengășionea gvernăslă mi o vomătlă kătmă nekontenită assura stării navagisăslă kapitală kare este într'adeveră miserabile. În mai mălte țărndări deosebite jărnale aș repetată ayestă țerere mi kă toate ayestea nă s'a făkătlă nimikă mi nă înțellegemă nentă țe. Pșîră se voră lă măssre, vomă striga nekontenită kă este miserabile starea navagisăslă din kapitală. Amă ajănsă a merge nămaī prin gronă ne toate sligele, nimikă nă essagerătlă, mi orî-ține se noate lesne înkredînda desmre țeă țe zicemă. Repararea kare se faye este kă totăslă neînsemnătoariă; se faye foarte reș, foarte înçetă, mi ține foarte pșîndă. Invitămă ne ministeriăslă să ia alte măssre.

Afătlă kă măldămire kă D. ministră allă Jăstăgiei a adresată o çirkălare kătre DD. Președîngă de Tribănalări prin kare esnikă votsăslă Adănării kare interpretată art. 379 din Regla-

mentă. Într'ănlă kănlă foarte favoritoriă nentă interesele romăniloră, esnikă lămărită țe trebzîră să se înțelegă prin kătmătlătoariă demiskătoarie nentă industră mi komerçisă, kare, prin votsăslă Adănării se năstea înțellege dăntă năçere în mai mălte kătmătlă vătmătoarie nentă Romăni.

Monitorăslă Officiale mi Monitorăslă Oastii aș, ajănsă să strelăçeskă prin frămoasă neînçrijire a redakșionii. Țeă mai mare lănră de regle ortografice domnesçe în ayeste fōi offiçiale; țelă pșîngă de amă vedea o sistemă, fîr kiar rea, dar înșă osservată bine mi sūfōrîntă. Afară de ayesta în Monitorăslă Officiale se strekoară gremeli neçtate; amă văzătă mai mălte kari disnatăre aș înțellessăslă, lăkră kare nă este nerisă sūni fōi offiçiale. În Monitorăslă Ostii ortografia este mi mai çidată mi originale, mi ne mărmătlă kătmă noate emă de la redakșionie în starea ayesta. Amă dori mai bine să fîră tînrătlă kă littere kărate çiriliane de kătlă să fîmă kănsișă kă ayestă kakografă revoltantă. Invitămă ne DD. Kani aș ayestoră fōi să fîră kă mai mătlă înçrijire mi atengășionie în redakșionie D-loră. Regulele de ortografă nă sântă diffiçili de stădiată.

Țetimă în Monitorăslă Ostii sūtlă raportă din 13 Iăniă allă D. ministră de resobăslă, aprobată de Domnitoriă, prin kare înçădărlă ne vitorii intrarea armeloră în țeară dăntă garanțele țe voră da komersanșii la komandiriă Pșnkțeloră kari voră trimite ministeriăslă listă de asemenea arme, țaretăndă lokăslă nentă kare s'a importată.

Țetimă asemenea sūtlă estrassă dîntă skrissoare a jăniloră Offiçieri kari se află în tabăra de la Chălon. Dăntă proușneria Maremalăslă Mac-Mahon D. Stăniçeană mi Borăneskă se află la 1-a Divisișionie d'Antemarre d'Erville în allă 6-lea de liniă, D. Plemoiană la 3-a divisișionie mi D. Ioreskă la a 2-a. Făkătlă serviciă de sentătmăntă în regimentă mi iaș parte la toate eserșivisăriile. Maremalăslă i-a primită foarte bine; la 30 Maiă i-a țintătlă la dăntăslă pșîră la meztăslă nonșii, le-a narrată kampania Italiei mi i-a îndemnată să stea mi lăna lăslă Așgșstă sūre a vedea manevrele țelle mari.

Năționalăslă să ne permătlă o mikă osservare. Într'ănlă artikăslă desmre Misișionea Domnitorisăslă amă demăstrată kă nă năstemă merge înăinte dăntă trebzîngăle simșite pșîră nă vomătlă avea sūne kătmăle. Domnitorisăslă sîngărlă noate lăa imșiativa adresăndă la Pșteri sūtlă memoriă sūre a ajănge la ayestă resăltată neçessariă. Năționalăslă revine assura ayestă kestignă însemnate fără a sūne kă a văzătă o tratată foarte ne largă în Dimboviça. În alte țeri redaktorii nă proçedeată kă kănsăslă ayesta. Este o datoră imșssă de sūtlă simțimentă de kărtenă a deklara kă țeă țe skriemă s'a tratată de kătare jărnală mi sântemă mi noi de ayemă onişionie. Sūsnemă ayestă reglă de kondșită nentă vitorii.

Adănarea naționale nă lăkreasă mi mare a nă fi disșssă să lăkrese kă inimă. Sântă o măldămire de proiecte de desbătlătlă; țeara asteantă kă nerăbdare să vază lăkrări mi Adănarea nă se țărărlă; este inviolabile mi are drentăslă să făkă țe voesçe, kiar să nă lăkrese. Se băkărlă de prerogativa sa.

Întă o medîngă se otărasçe a se rezăni seara kă să lăkrese. Ayestă otărire era frămoasă mi folositoare în mai mălte privilegă kari se potă înțellege. Tîmăslă se skărtată, lăkrăriile sântă mălte mi kă kănsăslă ayesta năstea să lăkrese zioa la sekșionii mi seara să desbată proiectele. Era sîngărlă mijlokă de a desvolta oare-kare aktivitate la finele sesișionii.

Dar slabii mărtori sântă nestatorniçă, mi neste trei zile se otarasçe iar de Adănare a nă se mai strănge seara, sūre a năstea domni denștagi seara a mi skărtă mîntea de adăçele

lăkrări la organizarea țeri mi a se odini de lăngăle mi obositoarele lăkrări alle zili.

Din neferiçire înșă ne lăngă nestatorniçă oameni sântă mi kauriçionii. Seara se otărasçe kă Domni denștagi să vîră a doza zi la 10 ore mi să pleve la 5; çar aș venită la 1 mi aș făgită la 4 kă toate kă li se dă dîrăntă. D. Președîntă a fostă silită să ridiçe medîngă nentă kă D-nii denștagi fugissere. Afe allegătorii kănsăslă frămosă mi demă de lăsdă kătmă lăkreasă D-nii denștagi.

Konstatămă kă D. D. Gika mi alșii denștagi se revoltassere în kontra fșgei askășse kare i immedeka de a mai kontinși lăkrărea; alșii pșssere mîna ne pșlărie, mi profitărlă de ayesta kă să skăue d'o belea mare.

### Acte offiçiale.

Prin dekretele kă No. 275, 279, 280, 281, D. Nikă Rădăleskă se nămesçe săbstitătlă la proçsoria kărnii kriminală. — D. Exstăte Băltăreș se nămesçe ajătoră în lokăslă D. Rădăleskă. — D. Grigore Argironă se nămesçe membră la Komisișionea Çentrale în lokăslă D. Gr. Alessandreskă kănsătlă în boală grea. — D. Vasile Moldovănlă se ayeasă la nensă kă lei 60 ne lăntă nentă doștlă termină, asemenea mi D. Kristian Tell kă trei mi lei ne lăntă nentă trei termină. — D. Adolf Kantakozino se nămesçe direktoră la ministeriăslă affăçeriloră străine.

Prin dekrete din 1<sup>o</sup> Iăniă se astorisă soçietatea anonimă formată în Băkrăresă: Soçietatea kompaniei serivikole din Băkrăresă. Asemenea mi soçietatea din Kraiova: Soçietatea kă akșionii a teatrăslă naționale din Kraiova; săb reserva de a se revoka ayestă astorisare în kasă de violare sătlă neesekștare a Statăloră aprobate, fără nreșdăçisătlă drentăriloră çelloră țe ar fi legați în interesse kă soçietatea.

Prin dekretăslă No. 267 se nămesčkă membri la Komisișionea konstășitătlă nentă a negonia kă pșrinșii Essarkă, delegați de la Sf. lokări nentă regla monastiriloră înkinate, D. Laskar Rosetti din țartea Moldaviei, D. Kostake Bosiană mi D. A. Golekă din țartea Valaxiei.

Prin dekretele kă No. 296, 295 mi 303 D. K. Georgeskă se nămesçe konservatoră allă kărdiriloră karantinei Olteniça. — D. Stefan Lesneçeană se nămesçe kauș allă divisișionii 1-a în lokăslă D. Sergiad țe a demisionată. — D. George Mavrodols se nămesçe revisoră allă lăkrăriloră pșbliče în lokăslă D. Lesneçeană. — D. Ión Dimitreskă este arezată la nensă kă lei sūa miș ne lăntă, leafă întreagă ayelsă din șrmă postă de pșfektă la jădăçisăslă Argemă. — D. Atanasie Tonkovieskă se nămesçe șefă allă mesei 1-a din kançelaria măniçionalitătlă kanitălei. — D. Atanasie Gălemeană se nămesçe ajătoră de korresponđingă în ayestă mi kançelariă.

Pșbličkătlă o interesantă monografă de D. N. Istrati assura monastiriloră înkinate din Moldavia. Basată ne fante mi sūrijinită kă argșmente logice mi solide, ayestă lăkrare serioasă merită să attrăgă atengășionea gvernăslă țereloră noastre. Ayestă stădiă are sūtlă interesă de aktualitate nentă kă s'a nămită o Komisișionie din ambele Prinçipate kare, impresă kă pșrinșii essarkă să çerçetese kă serioșitate ayestă kestigne, allă kărlă resăltată favoritoriă nentă țeară este astentată kă nerăbdare de togă Romăni.





dakr snš Ministrs astzi ar lsa fondsi ale Statsli, snre a adre o maminz oare-kare mi din venitsls ye ar adre ar intoarce Statsli bani ye a lratš, nstea-va dne ayeasta se onreaskr ne seamr-juŷ ayea maminz? negreuitš kr nr; mi dakr snš Ministrs nr poate fi iertatš o assemenea fantz. kr atzts mai mlstš nr se poate pressune a fi fostš in intentiunea kausli Bise-rivei.

D. I. Otetleueard, frz a se ayea dakr tinografie trebsir sr fr saš nr o pronrietate a Sf. Sale, zive nr-mai kr arš trebsi sr se sviz daka intr'adevrsš a kostatš nrmai ayei meante mi galbeni mi in fine a se amina ori ye diskusione nint. va fi fagr mi nrintele Mitronolitz ka sr dea deslmirile ksvenite.

D. Ministers al Ksttelorš areatš adesiunea sa la argumentele kr kari d.d. Bisians mi Trnavits aš sssginstš nrreera sekjisni, mi adaogr. vitindš o pravilz biseriveaskr, kr kiarš kanonsls sfingilorš nringi o presre ne klsgrš de ori ye intrnirindere de komer-uis sbbš o nedeansz amia de asnrz in kitz d. Mini-strs se krede datoris a nr o viti.

D. Kostafors revine asuna argumentelorš nrin kari a kombztstš nrreera sekjisni, mi esulikz din noš kr ye a ingelesš d-lsŷa fostš kr nrmai atsni s'arš sni kr konklssionile ranortsls, kndš legea ka-re onreste ne klsgrš de a nosede o avere. s'ar anlika la toji in genere, fr ayea lege snš xatimeris saš fr in kanonsls biseriveskš.

Aci e o kestisne de drentš. o kontestagisne in kare, dakr Statsls krede kr trebsir a lsa ne seamr-i ayeastš tinografie asuna kria mi Em. S. nr mai nring areatš kr are snš drentš de posesisne, remine a se adresa la tribunalsri, snre a deide ayeastš kestisne.

D. Stirbei sssgine kr este linsz de bnrz ksviindz mi resuektš ktre kausls religisni mi nremedinte allš Adsnrii, de a-lš ataka, ne kndš nr e fagr. vor-bindš de snekslagisni mi altele.

D-lsŷ aratz kr ye se face in Metronoliz, e alš metronolitsls mi al Metronoliei. Sf. sa. ka fondatoris alš ayeastei tinografii, ye a o direge ml a nrta nr-mele sš; ear dne moarte-i sr treakr ne seama Statsli; kr ar trebsi ye ngrind sr se astente ve-nirea Emir sale, mi Kamera sr fr kr mai mlstš re-pektš ktre nremedintele sš.

D. I. Floresk sssgine argumentele d-lor Bosia-rs mi Trnavits, aratzndš kr ar fi o injrii mi snš atakš nentrs demnitaea kausls religisni de a i se pressune itengisnea kr ar fi voitš sr fakt. din ye a tinografie o intrnirindere ne sokoteala sa.

D. Tell aratz kr ayeastš tinografie, iufingatz nentrs resnndirea lsminelorš religioase, a tinritš li-bele mi pamflete politice.

Dnrz oare kari diskusisni d. Premedinte ansn-uz kr sntš la bisroš mai mlste amendamente mi invitš Kamera a da askltare la vitirea lor.

Snšls din sekretari vitemte ayeaste amendamente kare se resningš toate.

Se isne la votš ranortslš sekjisni mi se nrimeste.

D. Premedinte, konsltndš Adsnarea, rdikz me-dinga la 5 ore ansngndš ne ye a viitoariz nentrs a dosa zi la 8 ore seara.

Medinga de la 17 Iunie 1860.

Premedinua d-lsŷ B. Katargis.

Medinga se deskide la outš ore seara nrin a-nellsš nominale la kare nr resnndš 6 denstaŷi. Se vitesre proessls verbale allš medingei nrevedinte mi se nrimeste.

D. Al. Magino, snšls din sekretari, vitesre or-dinea zilei. Se komnikz o netigisne a mai mlstorš loksitorš din kapitalz nrin kare yerš a se lsa nrssre nentrs skrgerea laksis din maxalaoa Batistei.

Adsnarea deide a se inainta Ministerisls.

D. Premedinte ansngiz kr astzi se imulinesre terminslš nentrs a treia vitire mi votare a pronueri relative la modifikarea artikolsls 55 din reglamenteš. nrin admiterea votslš nrblikš ka obligatoris in toate kestisnile de nrinviniš.

D. Tell deklarz kr dne ksm a fostš tot-de-sna e mi aksmš nentrs votslš ne fagr. insz, ne krtš timnš vorš fi fskjonari in Adsnare, d-lsŷ se vede silis a sssgine votslš sekretš.

D. G. Kostafors resnnde kr fskjonari utš fi sntš ori siligi a-mi asknde in Adsnare kgetslš, mi din ayeastš nntš de vedere votslš sekretš poate fi fo-lositoris; kr toate ayeastea d-lsŷa mangine votslš nrblikš, krzi, ori krtš de bnrz ar fi snš lskrs, trebsre sr-mi aibz mi nartea ye a rea. Anoi mi ayeastš inkovenninte va dšnrrea kndš jdekstoriš vor devoni inamovibili Afarz de ayeasta e trebsingz ka nagisnea sr kzoaskr ne fskjonari ye mi ar sakrifika libertatea lcrš mi interesele gerei. snre a svi sr nr-i mai aleagr.

Adsnarea deklarndš-se lsminatš, d. Premedin-te nre la votš pronznera mi se resninge nrinš 40 de bile negre kontra a 21 albe.

D. N. Heklears, ranortorisls sekjisni a VI, viindš la tribunz, vitesre ranortslš asuna kieltisiele lorš kestrei ne lsa lsi Maiš.

Adsnarea, konsaltatz, nrimesyę konklssionile a-yeals ranortš.

D. N. Heklears vitesre sr altš ranortslš ayeleia-mi sekjisni in nringa societati de assiksrare.

Adsnarea nrimente konklssionile ayeastš ranortš kr adogire ka gvernslš, nentrs komniale aksm in fimgz sr aibz ingrijire a le ssnre legilorš

D. K. Bosians, ranortorisls komisni Ad-hoc insrvinatš kr esaminarea proiektsls Komisni Cen-trale nentrs krtrea de kassagisne, viindš la tribunz vitemte ranortslš.

D. Premedinte nronsne ka. ayeastš vesticnš fiindš foarte serioas sr inyeanz a se disksta de la me-dinga viitoariz, konsakrndš-se ne fr kare sentemnz trei serš, mi ye lealte trei nentrs alte lskrti ye vorš fi la ordinea zilei.

Kr ayeastš okasine se inyeanz mai mlste des-bateri allš krtorš obiektš e modslš de a nrovede in ayeastš lskrare, ast-fels kmš sr fr in konformitate kr Adunarea din Iamš, mi a ajunge la snš resltatš krt se va nstea mai anoniatš.

Ayeastš diskusisni se resmz in srmtoaria nro-uznere a d-lsŷ Kostafors, kare, usinds-se la votš, se nrimesyę mai in unanimitate.

Kamera va lskra proiektslš de Kassagisne avindš in vedere ne ayela din Moldoia.

Va komnika Kamerei de akolo ne fr kare me-dingz artikolele votate. Asemenea se va invita mi Kamera de akolo ka sr srmese.

La sfirmitšls desbaterilorš, dakr se vorš fi fu-ktš la Iamš amendamente la proiektslš komisni, ori kr se vorš adonta mi de ayeastš Kamers ori kr se vorš resninge; dar in toate kassrile. se va invita Kamera dela Iamš ka saš dinsa sr nrimesk in totalš proiektslš ksm se va amenda aci, saš de nr, Kame-ra de aci sr nrimesk ne ayela amendatš de la Iamš.

Ayeasta sr se komnize de bisroš la Kamera de la Iamš ka sr srmese mi akolo intokmai snre a ne nstea ingellege de a vota snš ayellamš proiektš.

D. Premedinte, konsltndš Adsnarea, rdikz me-dinga la o orz dne mezsš nongš, ansngndš ne ye a viitoariz nentrs a dosa zi 18 Maiš la 8 ore seara.

POLITICA

(Urmare)

Seraci la inceputu fiindu-quo nu cunoscea avutiile si destiul de avuti fiindu-quo scia sa fia cumpetati, Romanii incepură a jefui populii seraci ca si denui; si aqestū amorū de jefuire mārindu-se cu coprinderile se inavutira in fine prin despuarile quellorū alte națiuni. Res-bellulū, supplini commerciu pe quare nullū cu-noscea; si transportarā artile in Roma fiindu-quo artile era o parte din averile populilorū sub-jugați. Studiandū tōtā istoria Romanilorū, ajun-gemū a ne convinge quō n'au pututu nequī oda-tā profunda tōte pārtile economiei politice; si quō prin urmare in locū d'a se gāndi sā facā din aqēsta unū corpū de sciințiā, aū preferitū a se conduce mai multū dupō obiceiū.

Toți populii Italiei forma mai multū o con-federare de quātū o singurā națiune. Roma cā-uta cu ori-que međilōce aī duce la unitate. si cu dēngiū tōtā lumea cunoscutā. Aquēsa era po-litica quea mare a Romei. (Gibbon). Aquēstā unitate ānsā nu forma o națiune, fiindu-quo in-vingetoriū lāssa populilorū invinși legile lorū par-ticulari. Quāndū aū isbutitū a constitui o sin-gurā Națiune, a inceputū decadiințiā imperiulū quellū mare. quāndū tōte era sā disparā subis-birile Barbarilorū.

Așia, vedemū quō in antichitatea greco-Ro-manā nu esiste o politicā basatā pe principe largi si stabili. La Greci precumū si la Romani nu aflamū de quātū desvoltarea cetāții, a Statulū: etatea era quea mai mare desvoltare a ideei so-ciale. Aquēstā politicā a desvoltării cetāții an-tice fu cu totulū nīmicitā priu invașiunea bar-barilor.

V.

Barbaria quare incepu cu decadiințiā impe-

riului Romanū, acoperi in fine tōtā Europa. In deșertū amū cāutatū sā gāsimū noțiuni de drep-tulū naturale si allū gintilorū, saū adevērate-le principie alle unei ințiepte administrāri la nisce națiuni feroci, quari nu cunoscea alte legi de quātū forțiā. Dēcā era quāte odatā condus-se de ōmeni mari ca unū Teodoriciū quellū Ma-re si unū Carlomagnū, aū fostū fericite ōre-cum fōrā sā fiā capabili a ințielege principiele feri-ciri lorū; si artea de a guvernā pārea unū so-cietū allū unorū geniuri, superiori Seclului in quari trāia.

Desordinea se mārī cu guvernulū fendale, si fu dussā la culme quāndū puterea bisericeș-cā cālca in piciorē legile que trebuia sā respec-te prin esemplulū seū. Nu mai remasse nequī ō ideā despre dreptulū gintilorū; nu mai remas-se nequī ō urmā despre dreptulū publicū; se cāl-cā fōrā temere, fōrā remuscare credințiā tracta-telorū, si adesse autorisarea se da de suveranulū pontifiū; națiunile nu mai cunoscurā nequī ō le-găturā; domnite de tirani, furā coprinse de urā, si alergarā la assasinatū; massimele quelle mai monstruōse, aretate de preoți, furā considerate ca o religiune quare nu iubesce de quātū paceā si dreptatea. Aqeste abusuri, aqeste cruđimī, urmarā si se inmultirā pānā in secululū XVII, si se terminarā prin resbellele de religiune in quari fanatismulū si ambițiunea armarā pe regi si pe populū, si respāndirā atāta sāngē in E-uropa.

(Va urma)

Insciințari.

Eforia generală a spitalelor Civile

Snre esekstarea disnosigiilorš rostite nrin jnr-nalsl Eforiei din 25 ale korentei lsnŷ Maiš, sr face de obtie knoskrt kr lokal nemit Xans Kolzei din Bskremti kuloarea romiz se vinde kr stinjinš in dozš faęade, sna in strada tr-gsls nemitz a Kolzei, mi alta in strada Falko-eans saš Bileans, insemnndš-se zilele de tran-sagiz la 15, 22 mi 29 Iunie, mi 6, 13, 20 mi 27. Iulie. Prin srmare se vorš arba doritorii la Eforiz insogini de kezemi valabile snre asi-gvrarea kontraktrei, ka dne konkrenz mi mslsmirea kasei ne nregrile ye vorš emi sr dobzndeskz doritorii lokrile ye vor voi; ear nlanš ayeastš lokz kr inurgirea intinderei fie kria faęade se poate vedea la kancelaria Efo-riei in toate zilele de la 10 ore dimineaga nint la 3 dne ameaz.

Fiindš kr la zioa de 22 Iunie korentš, kndš a fostš a se adşdeka konstrsirea bñilorš de abrs kr toate maminzriile trebsingioase la Sritatsls Kolzei, sni din konkrenzi aš pro-dssš kr voesk a lsa nrmai antrepresa mamiz-nrñilorš- mi alni nrmai konstrsirea inknerii, din kare kassz nenstndš-se determina adşde-kaşia, sr nrblikz nrin'ayeasta kr Marzi la 28 ale korentei lsnŷ Iunie s'a deisš a sr pine o altz livitatie nrin oferte sigilate mi insogite de garanzi valabile, doritorii dar, atitš nentrs zi-dşria inknerii bñilorš, kitz mi nentrs mamiz-rii osebitš, se vorš presenta in arbtata zi la E-lorie snre arbtata mai sssš skonš; iar kondi-ziile konstrskzi de zidşrie mi ayelea ale ma-minzrii se notš vedea in ori ye zi de lskrs in kancelaria Eforiei de la 10 ore dimineagz mi nint la 3 dne ameazi.